

已能将知识产权保护武器化

近期发布备忘录,修改专利无效申请的透明度规则,重点审查有外国背景企业提出的申请。有中国企业已收到美方通知,被要求陈述适用专利无效申请的理由。美方做法违反其知识产权相关国际义务,是对中国企业合法权利的歧视性限制,其通过将知识产权保护武器化、打压中国科技创新能力的意图十分明显。

专利无效程序是技术竞争秩序中不可或缺的一环,它允许企业借助法律机制纠偏滥用专利,维护正常的竞争秩序与市场公平。只有当规则具备普遍性、适用性和公平性,知识产权制度才能发挥促进技术进步、激发创新活力的应有功能。然而,美国一些人此番调整却反其道而行之,通过人为提高程序门槛、增加审查不确定性,使本应中立的制度工具变成针对特定国家、特定企业的选择性壁垒。这一新规的实质,是希望削弱中国企业在美国市场的法律维权能力,进而在关键领域遏制中国创新主体的市场竞争力。

过去,美国凭借在资本和科技等方面的优势,在全球范围内构筑起经济霸权。如今,中国企业等一系列关键科技领域快速追赶、逐步突破,美国维系经济霸权的焦虑感越来越强烈。当过去的手段效果逐渐弱化,美方便开始频繁“创新”竞争工具,以此打压他国正常发展。此次所谓的“修改专利无效申请的透明度规则”,不过是披着规则外衣的边缘博弈手段。

美方此举无疑是知识产权保护制度的倒退。讽刺的是,美国在自身知识产权保护不力的情况下,却一直指责中国在知识产权保护方面“改革力度不足”。长期以来,美方无视中国在知识产权保护方面的努力和成果,频繁抹黑中国侵犯美国企业知识产权。今年4月,美国贸易代表办公室发布2025年《特别301报告》,将中国列入“优先观察名单”,声称中国在知识产权保护与执行方面“改革步伐仍然缓慢”。这种“甩锅式叙事”掩盖不了美国面对科技竞争的焦虑和失态,也遮不住中国在知识产权保护领域取得的实质性进步。

知识产权应服务于全人类科技进步,不该成为个别国家的政治工具。知识产权保护一旦被武器化,就不再是促进技术进步的桥梁,而会变成阻碍竞争的锁链。美国一些人的做法偏离了知识产权制度的初衷,也偏离了创新发展的基本规律,将阻碍全球科技协作,破坏市场公平和创新环境,最终也将反噬美国自身的制度信誉与创新能力。

世贸组织报告显示——

多边贸易体系面临更大重塑压力

本报记者 梁 桐

二十国集团(G20)出台大量贸易措施

184项 为贸易便利化措施

覆盖 2.05万亿美元 贸易额

185项 为限制性措施或可能限制性措施

覆盖 2.9万亿美元 贸易额



图为巴西塞拉州佩森港的集装箱货轮和集装箱码头。

新华社记者 王天聪摄

日前,世界贸易组织发布《二十国集团贸易措施第32次监测报告》指出,在2024年10月至2025年10月这一时间段,二十国集团(G20)出台大量贸易措施,其中184项为贸易便利化措施,覆盖2.05万亿美元贸易额;185项为限制性措施或可能限制性措施,覆盖2.9万亿美元贸易额。报告指出,自2009年贸易监测机制建立以来,以限制性为主的其他贸易和贸易相关措施覆盖贸易额首次超过了贸易便利化措施覆盖贸易额,标志着二十国集团贸易政策方向发生重要结构性变化,体现了当今全球贸易面临保护主义系统性抬头。

贸易便利化措施有效缓解关税政策冲击。报告指出,在这一统计期内,二十国集团出台了184

项贸易便利化措施,数量为近10年第二高。覆盖贸易额2.05万亿美元,较上一期的1.07万亿美元近乎翻番。其中进口便利化措施129项,占70%,覆盖进口贸易1.90万亿美元,占二十国集团进口总额的10.5%。上述措施中有相当一部分与2025年年初以来的全球贸易政策冲击相关,包括对关税变动采取的适应调整政策等。报告指出,二十国集团采取了多样化的贸易便利化措施,包括降低或取消进口关税、降低或取消出口关税、简化海关程序、放宽或取消出口数量限制等,一定程度上起到了缓解供应链压力、降低生产成本、促进出口供给或配合国内产业政策、提升货物流动速度等积极作用。报告认为,有关贸易便利化措施的出台实施,是2025年全球贸易未出现急剧

俄哈提升双边关系强化能源合作

本报驻莫斯科记者 李春辉



图为哈萨克斯坦首座核电站建设工程启动仪式现场。

(视觉中国)

各自经济的能源利用效率。

在能源合作中,天然气领域尤其受到重视。双方强调,将高质量推进哈萨克斯坦北部和东部地区供气项目,并将其作为双边合作的优先方向之一。据塔斯社报道,普京指出,俄罗斯天然气工业股份公司长期稳定向哈萨克斯坦供应天然气,目前正研究扩大供气方案,特别是满足该国北部和东部主要工业企业的用气需求。此外,双方支持里海管道联盟的稳定运行,合作内容还包括向第三国输送天然气,并确保关键跨境能源基础设施的安全可靠。

核能合作也成为双方合作新领域。今年8月,哈萨克斯坦首座核电站建设工程启动。这座核电站由俄罗斯国家原子能公司主

导建设,位于巴尔喀什湖畔,设计装机容量为2.4吉瓦,总投资140亿美元至150亿美元,预计2035年至2036年建成。核电站建成后,将由哈方所有并运营,铀原料供应商也来自哈方。哈方还将掌握核电站相关技术工艺。哈萨克斯坦原子能机构主席阿尔马萨达姆·萨特卡利耶夫说,核电站是哈萨克斯坦战略项目,将成为国家核工业发展、技术创新和长期经济增长的关键动力。

有专家分析认为,一方面,在俄罗斯持续面临外部压力的背景下,此次访问及宣言的

签署是对部分西方专家所谓阿斯塔纳“战略漂移”猜测的有力回应,打消外界对两国关系可能降温的任何疑虑。哈萨克斯坦石油俄过境运输方面的合作,以及在核能和天然气化工领域的联合项目增强了对这些资本密集型项目进行长期投资的信心。另一方面,如果不实现经济多元化,两国经济仍将依赖资源,并在金属、粮食和油气等许多方面相互竞争,宣言为双边关系的发展指明了方向,创造了有利的政治环境,但贸易壁垒和制裁风险仍将继续存在。

智利

尔说。

索莱尔表示,中国进口水果消费持续增长,车厘子是其中的代表产品。车厘子不仅在中国一线城市受青睐,在二三线城市消费量也日益增长。为满足中国市场不断增长的需求,协会与企业加强合作,针对不同地区消费偏好提供不同规格、包装与尺寸的产品,使车厘子在各个消费层次中都具有高度适应性。“我们的目标是让智利车厘子走进中国每座城市,让每位消费者都能

新华社记者到。

根据智利水果出口商协会估算,2025年至2026年产季该国将出口车厘子1.31亿箱(每箱5公斤),略高于去年出口量,其中九成以上预计将运往中国。

速达中国

在中国市场需求推动下,智利车厘子产业蓬勃发展,成为该国种植面积最大的水果和重要经济支柱。行业数据显示,车厘子产业每年为当地提供约20万个就业岗位,占智利全国水果行业就业岗位总量的三分之一。

马兰比奥认为,中国市场已经成为国际贸易“规则的重塑者”,以车厘子为代表的水果贸易已成为两国建立稳固长远关系的示范产业。中国是智利水果第一大客户。

他表示,这一重要成果得益于两国多部门协作,更是中国市场高度开放的具体表现。“我们不会止步于此,希望继续改进,提供更新鲜、更美味的水果,给中国消费者带来无与伦比的体验。”

马兰比奥说,今年是智中两国建交55周年、双边自由贸易协定签署20周年,是“充满里程碑意义的一年”。

如今,在中国智利经济发展中扮演着越来越重要的角色,双边关系已从贸易合作延伸到文化层面,尤其在科技、能源转型等领域合作成果显著。这是一种真正的双赢关系,希望未来两国继续深化这种合作。”马兰比奥说。

“看到我们用心培育的水果能受到中国消费者喜爱,与他们建立紧密的情感联系,是一种极大的满足。”他表示,中国对外开放脚步从未停歇,助力智利巩固中国冬季水果主要供应方的地位。今年,智利水果出口商协会还与中国电商平台合作,结合冬季冰雪消费的新场景推出“智利车厘子冰雪节”,为即将到来的销售旺季“添一把火”。

“车厘子是智利的骄傲,在近些年已成为国家名片,也是其他智利产品进入中国市场的重要‘敲门砖’。”智利水果出口商协会车厘子委员会执行主任克劳迪娅·索莱